

中國足壇外籍名師當道

土帥夾縫中求生存

從2011年的「正數第三」到2012年「倒數第三」，中國足壇本土教練馬林所帶領的遼寧宏運隊從巔峰幾近跌入谷底。然而，這僅是中超「土帥」艱難生存現狀的縮影。



國足主帥甘馬曹曾是西班牙國足教練，並掌皇馬等著名球隊。法新社

恒大洋帥納比名氣和資歷都是國際頂級。法新社

高洪波以成績維護了土帥尊嚴。新華社

土帥馬林曾膺2011年中超最佳教練。新華社

東北鐵帥硬是率隊支撐到最後，甚至將球隊帶進足協盃四強。

熟悉馬林的人都知道，他經常徹夜觀看歐洲高水平聯賽，把對現代足球的理解不斷地總結記錄下來，並根據手中球員的特點應用到球隊訓練中。「如果不是幾場比賽沒能抓住機會，也不會淪落到最後一輪才保級。」遼足俱樂部一位官員的抱怨並沒有得到馬林的認同。馬林認為，成績差雖然不是一種因素在作祟，但作為球隊「掌舵者」有責任提高業務能力，腳踏實地做好日常訓練。

和馬林一樣「熱愛」學習的還有貴州人和隊主帥高洪波，這位中國少壯派教練代表人物在本賽季的演出無比精彩。在球隊更換新東家、陣容厚度略顯遜色的情況下，他用聯賽第四名和打進足協盃決賽的成績捍衛了「土帥」的尊嚴。

不苟言笑的高洪波已不是第一次證明自己。2007年，教練生涯剛滿9年的他就帶領長春亞泰隊首次染指中超冠軍；2009年，他更是通過公開競聘當選中國男足主帥，並帶隊上演3:0完勝韓國、1:0力克法國的經典戰役，最終僅因為足協的長遠規劃而讓位於西班牙名帥甘馬曹。

高洪波維護土帥尊嚴

即使取得如此輝煌的成績，高洪波依然深諳「本土」教練的生存之道，那就是在學習中不斷提高。「勝負是職業球隊所追求的，但教練員更多考慮的是自己球隊在跟一流強隊對抗時能學到多少東西。」在與納比、帕切科、滕卡特這樣的世界名帥對壘時，高洪波始終「學」字當頭。

的確，眾多洋帥的「駕臨」確實為中超多支球隊帶來了新面貌。本賽季，意大利人納比高調入主廣州恒大，儘管曾遭遇一連幾場「不勝」的尷尬，但他仍在不斷嘗試新陣型、新打法、新搭配的磨合中，率領球隊衛冕聯賽冠軍、衝進足協盃決賽、打進亞冠八強。

「物美價廉」的塞爾維亞人德拉甘所帶領的江蘇舜天被公認為平民球隊，但就是這支球隊直到聯賽最後兩輪還在與豪華的廣州恒大一較高下。而巴西人法里亞斯、塞爾維亞少帥斯塔諾耶維奇更是將兩支「升班馬」廣州富力和大連阿爾濱帶入中超第一集團行列。

中國足協職業聯賽理事會執行局局長劉殿秋坦言，在目前中國足球水平仍然很低的情況下，俱樂部聘請外教實際是引入更為豐富的國外足球理念。同時他也認為，「大批外教的到來一方面對本土教練構成了競爭威脅，另一方面也讓他們形成了無形動力。」

■中新社

國青隊主帥

瑞克林克將「下課」

男足亞青賽連續輸給泰國和伊拉克隊之後，國青隊已經提前一輪在亞青賽出局，無緣世青賽，國青主教練瑞克林克也將面臨「下課」命運。

中國足協權威人士6日向新華社記者表示，瑞克林克將「下課」。

雖然瑞克林克在出征阿聯西亞青賽之前聲稱將帶領球隊闖入世青賽（亞青賽前4名出線），但事實上中國足協並未對此抱有太大期望，只是希望球隊打出自己應有的技戰術水準。但反觀國青隊在亞青賽上的表現，技術粗糙，而且並未表現出應有的精氣神，尤其是輸給泰國隊這一心理底線被突破後，加上亞青賽小組出線的任務未完成，瑞克林克「下課」的命運將難以避免。

■新華社



國青主帥瑞克林克因戰績差下課。新華社

在剛剛過去的2012賽季中超聯賽中，16支球隊有13支在賽季之初就聘請了外籍主教練，他們憑借資歷、經歷上的雙重優勢在中國足球聯賽中獲以重任，也將中國「土帥」擠壓在夾縫之中。

雖然有7位洋帥在聯賽中途下課，但帶領球隊獲得明年亞冠聯賽參賽權的4隊主帥中，僅有高洪波1人是中國本土教練，加上本賽季降級球隊河南建業和上海申鑫的兩位主帥均是「國產」，不得不讓外界對中國本土教練的執教能力提出質疑。

4支亞冠隊3洋帥領軍

今年初春，帶著2011賽季「中超年度最佳教練」頭銜的遼寧宏運隊主帥馬林開始了他新賽季的征程。很少有人會想到，獲得去年聯賽季軍的遼足直到本賽季最後一輪比賽才憑借肇復哲的自由球破門勉強保級。

但就是這樣的成績卻並沒有讓遼足俱樂部管理層，乃至挑剔的遼寧球迷對馬林有半點怨言。在外援名氣小、球員傷病不斷、球隊欠薪傳言橫飛的這個賽季，這位

中華拾錦

現代五項內蒙健兒創佳績

【本報駐內蒙古實習記者簡超內蒙古6日電】4日，為期6天的2012年現代五項亞洲錦標賽在內蒙古高台收官。內蒙古健兒張擘表現優異，為中國隊奪得1金1銅。

內蒙古運動員張擘作為國家隊主力出戰本次賽事。在女子團體的比賽中，張擘與隊友通力合作贏得團體金牌，並在隨後進行的女子接力比賽中奪得1枚銅牌。另外，在女子個人賽中張擘還獲得個人第五名的成績。

國際冰壺賽國家隊兩連勝

伊春世界六強國際女子冰壺邀請賽，中國隊（見圖）接連以大比分擊敗東道主伊春隊和衛冕冠軍丹麥隊。中國隊面對實力較弱的伊春隊，以12:1獲勝。面對衛冕冠軍丹麥隊，中國隊很快取得了優勢並以10:4再下一城。在已經進行的5輪較量中，中國隊4勝1負。



全國保齡賽上海選手冠軍

全國保齡錦標賽5日開賽，上海隊的楊威在首日比賽中獲得男子單人賽冠軍。當日，120名選手分為3組分別完成了6局比賽。最終，楊威以1426分的總成績獲得男子單人賽第一名。黑龍江隊的姚林和馮曉兵分獲第二、三名。

海內外高手泉州「比武」

第六屆南少林華夏武術大賽5日在福建省泉州市落幕。連日來，來自十多個國家和地區的1500多名武林高手齊聚泉州切磋武藝。

在為期3天的比賽中，各路高手共進行了近350個項目的角逐，除了中國傳統各武術流派的拳術、器械單練、對練套路等的比拼外，還就太極柔力球、健身氣功、健身功法、絕技功力、武術操等表演項目進行了切磋。在此次參賽的選手中，年齡最大的70多歲，最小的僅5歲。

全國健美健身賽在廈門舉行

2012年中國健美健身精英賽將於11月17日至18日在廈門歌舞劇院舉行。本次比賽是今年我國健身健美高水準的賽事之一，參賽選手約200名，是經過今年全國健美錦標賽、全國健身公開賽和亞洲錦標賽選拔出來的優秀選手。

短池世盃東京站

中國摘2銀1銅

2012年國際泳聯短池世界盃東京站比賽結束了首日爭奪，中國隊沒有派出頂尖選手參賽，只有3人1隊進入到當天決賽之中，其中中國隊獲得男女4×50米混合泳接力亞軍，張麒斌獲得男子50米蝶泳亞軍，而劉蘭則獲得女子100米蝶泳第三，徐田龍子獲得女子100米仰泳第四。另外匈牙利女將霍斯祖一人拿下3冠，成為當日多金王。18個決賽項目裡，日本隊獲得6冠，匈牙利和美國各得3冠，另有一項賽會紀錄被打破。

接力賽為當日最後一個項目，中國隊出場4人分別是徐田龍子、張瑩、張麒斌和劉俊午，他們最終以1分43秒71的成績獲得亞軍，日本中京大學隊以1分43秒50獲得冠軍。



中國泳協戰略合作簽約儀式在順德舉行，吳敏霞在現場回答問題。新華社



徐田龍子在50米仰泳比賽時出發英姿。法新社

莊則棟「立言」絕筆 《祖國在我心中》定稿



2009年8月25日，莊則棟（左）和妻子佐佐木敦子在70壽宴上合影。新華社

已是癌症晚期的中國乒壇宿將莊則棟，在住院的危重病房裡將「自己最後一本新書《祖國在我心中》」定稿，待接洽出版社商出版事宜。

莊則棟在這本38萬字新書的序言中寫到：「《祖國在我心中》是繼我撰寫的《闖與創》、《莊則棟與佐佐木敦子》、《鄧小平批准我們結婚》之後的第四本著作，也是自己「立言」部分的最後一本書。它對於我和關心我的朋友們來說，彌足珍貴。因為它是在我身患癌症晚期，先後做了20次手術、20多個療程的化療，用5年多的時間，靠與病魔頑強抗爭的微弱生命斷斷續續完成的。」

當11月4日記者採訪莊先生時，他首先興致勃勃地把書稿拿出來，欣慰地小聲說道：「又完成一件事，我就是想給朋友們看看。」

據協助整理該書的周子務女士透露，該書主要選編了莊老自2007年5月創建博客以來，至2012年9月7日發表的392篇博文中的精華部分；還選刊了一些新聞圖片和生活照片，不僅可讀性強還具有較高的史料和收藏價值。

「捧著一顆心來，不帶半根草去」

據了解，五年來，共有近355萬人次訪問了莊則棟的博客，其中有92篇被網友推薦。



已是癌症晚期的中國乒壇宿將莊則棟，將「自己最後一本新書《祖國在我心中》」定稿。中新社

莊則棟談到自己的博文時說：「這些是我人生經歷的真實寫照和人生感悟的集中體現；是對祖國、對人民撫育我的感恩之情，表達了我對祖國這片熱土的深深眷戀，也對25年來與我同甘共苦的妻子表達由衷的感謝。我願將這筆寶貴的精神財富留在人間。」

讀者還可以通過《祖國在我心中》看到：他以「捧著一顆心來，不帶半根草去」的豪邁胸懷，踐行著「活一天就戰鬥一天」的誓言，努力為實現「同一個世界、同一個夢想」而奮鬥。先後榮獲「美中友誼特別貢獻獎」、「共和國尊貴老人」、「功勳運動員」、「世紀十佳」、「敬老孝親中國行」公益大使、倡導綠色出行「行者大使」等榮譽稱號。

《祖國在我心中》將讓讀者看到一個真實的莊則棟，一個錚錚鐵骨的硬漢——莊則棟。■中新社